

以出生人口推算，全国迈入60岁的人口数去年不到1200万，今年超过2000万，退休人数相应增加——

# 退休人群规模有多大

“边富边强边老”化挑战为机遇

天津话、东北话、山东话……语音搜索，方言也能听得懂。近期，国内某知名购物网站上线了方言语音搜索功能，让老年人免于网络购物时手打字的烦恼，实现轻松购物。没有广告、没有弹窗、界面干净、操作明晰，多款手机APP也推出了为老年群体量身打造的“适老版”，让老年人操作智能手机更加便捷。眼下，越来越多企业和品牌围绕“银发经济”开拓新的发展空间。

这是全社会积极应对人口老龄化趋势的一个缩影。“十四五”规划提出，实施积极应对人口老龄化国家战略。目前，相关政策调整已出台或正在谋划中。

在退休人数引发热议的同时，延迟退休这一话题再次引发关注。近几十年，多数国家都不同程度地提高了退休年龄，目前世界主要经济体的退休年龄普遍在65岁以上。“十四五”规划提出，按照小步调整、弹性实施、分类推进、统筹兼顾等原则，逐步延迟法定退休年龄，促进人力资源充分利用。

人社部有关负责人此前介绍，正会同相关部门研究具体的改革方案。方案要借鉴国际上通行的做法和经验，更要充分考虑现实国情、文化传统以及历史沿革等情况，将充分吸收社会各界的意见建议，取得最大公约数，确保方案科学可行、平稳实施。

针对一些人担心的退休人员养老问题，制度体系正不断完善。今年4月，国务院办公厅公布《关于推动个人养老金发展的意见》，标志着第三支柱个人养老金制度正式出台。参加个人养老金，可以在养老保险一、二支柱的基础上，再增加一份养老积累，进一步提高老年收入水平和生活质量。在今年二季度新闻发布会上，人社部方面明确表示，将会同相关部门制定配套政策，确定个人养老金制度试行城市。

国家发展改革委社会发展司司长欧晓理近日表示，从国际横向比较看，当前中国老龄化进程总体上与经济发展水平相当。在人民生活的持续改善下，中国老龄化程度还会进一步加深，本世纪中叶将达到主要发达国家水平，但届时也将全面建成社会主义现代化强国。因此，这是一个“边富边强边老”的历史进程，面临挑战的同时蕴含着巨大的发展机遇，我们完全可以将人口老龄化的挑战转化为推进经济发展、社会进步、人民幸福的积极因素。

据人民日报海外版

8月5日，江苏省连云港市赣榆区人社局组织志愿者为退休老人开展上门服务，受到老人们的欢迎。  
据人民视觉



退休规模在扩大，积极因素也不少

退休人口增加会带来哪些影响？在许多长期研究人口学的专家看来，有挑战，但不必太过紧张。

陆杰华说，退休人口增加，意味着全社会需要支付的养老金更多，对社会养老服务体系提出更高要求。人口老龄化也会给经济社会发展带来长远影响。此外，不少人注意到劳动力的供给数量近年来有所减少。人力资源和社会保障部发布的数据显示，中国劳动年龄人口数量从2012年开始出现下降，年均减少300万以上，预计“十四五”期间还将减少3500万人。

“社会老龄化程度加深是人口学发展的规律。”原新认为，老龄化趋势无法改变，但这一现象本身不是问题，只有当它和经济社会发展不匹配时才是问题。“当前应重视的是如何在老龄化程度加深的同时，进一步推动经济高质量、社会可持续发展。”

虽然退休人群规模在扩大，但综合来看，积极因素也不少。——总体上依然“年富力强”。国家

统计局有关负责人在2020年“七人普”数据解读中明确表示，中国16—59岁劳动年龄人口为8.8亿人，劳动力人口资源仍然充沛；人口平均年龄是38.8岁。

——低龄老年数量可观。去年中国的平均预期寿命超过78岁的门槛，中国确实进入“长寿时代”。而2020年“七人普”数据显示，中国60岁及以上老年人口中，60—69岁的低龄老年人占55.83%，这些低龄老年人大多具有知识、经验、技术的优势，身体状况还可以。

——老年人受教育程度提高。当前及今后退休的老年人，多是改革开放以后进入劳动力市场，受教育水平、工作技能比以往都有较大提升。2020年“七人普”数据显示，60岁及以上人口中，拥有高中及以上文化程度的有3669万人，占比为13.9%，比10年前提高了4.98个百分点。同时，中国16—59岁劳动年龄人口平均受教育年限已提高至10.75年。“过去单纯依靠劳动力规模，现在劳动力素质更高了，可以将结构老化的劣势进一步转化为高质量发展优势。”陆杰华说。

——社会产业转型升级加速。一方面，机械化、产业数字化、智能化水平大幅提升，产业结构升级，“这降低了全社会对体力劳动的依赖，社会就业对年龄的包容性增强了。”原新说。另一方面，退休人群收入水平比以往提高，老年产品和服务消费扩大，有利于推动技术进步，带动老年产业发展。

——中国已建成世界上规模最大的社会保障体系。截至今年6月底，全国基本养老保险参保人数达10.4亿人。多年来，全国基本养老保险持续上涨，今年再次上调4%，惠及上亿退休人员。刘国光说，中央调剂金制度等重大改革措施，护航养老保险基金平稳可持续运行。8月18日公布的2021年度全国社会保障基金年度报告显示，到2021年末，社保基金资产总额突破3万亿元，达30198.1亿元。人社部方面多次强调，养老金按时足额发放没问题。

多位专家表示，积极应对人口发展趋势，挖掘蕴藏其中的机遇，是未来较长时间的重点。

# 问天实验舱在轨满月 航天员的任务清单有哪些？

据央视新闻客户端 问天实验舱自7月24日起航，筑梦天宫，到8月24日已在轨稳定运行了一个月。这段时间里，航天员们在问天舱里忙些什么呢？

## 一、首次！航天员在轨见证问天实验舱发射

7月24日14时22分，随着搭载问天实验舱的长征五号B遥三运载火箭点火发射，航天员在中国空间站内与我们一同见证了历史性时刻。

## 二、神十四乘组的问天舱工作日常

1. 装修“新家”  
7月25日10时03分，神舟十四号航天员乘组开启问天实验舱舱门，顺利进入问天实验舱。之后，进行了必要的检查和状态设置，确认舱内环境、设备等处于良好状态。

在此期间，航天员会进行载人环境的建立，包括对环控生保系统、卫生

区、睡眠区、太空厨房进行设置，同时完成问天实验舱搭载的科学实验机柜解锁、功能检测、设备安装、物资整理等工作。

## 2. 开展在轨科学实验

航天员打开通用生物培养模块，进行解锁、安装与基础功能测试。放入实验模块，完成生命生态实验柜在轨设置相关工作。航天员解锁和安装科学手套箱。科学手套箱可以提供温湿度可控的密闭洁净环境，为开展生命科学、材料科学等学科领域的空间实验、试验提供支持，还可以协助航天员在轨实现精细操作或重复操作的科学实验。

航天员解锁和安装低温存储装置。这个装置相当于一个冰箱，它可以提供零下4℃、零下20℃、零下80℃的低温存储能力，满足不同样品所需要的不同低温存储条件。

## 3. 进入问天实验舱气闸舱

航天员进入了问天实验舱气闸舱，

问天气闸舱较核心舱节点舱的内部空间更大，出舱口直径为一米，也比节点舱出舱口更大，未来航天员将从这里执行出舱任务，问天气闸舱也将成为航天员的出舱主通道。

出舱气闸还有一个直径达1米的大门。

## 4. 休闲锻炼

问天舱配备三个睡眠区，加上原有的核心舱三个睡眠区，中国空间站可支持6名航天员短期在轨驻留。

问天舱扩展了航天员们的生活、工作空间，航天员们将太空自行车搬到了问天舱内，业余时间进行锻炼。

## 三、舱外机械臂开展在轨测试

安装在问天实验舱舱外的小机械臂肩负着独立完成舱外载荷的安装、更换等照料操作的重任。小机械臂在地面人员的支持下已顺利完成在轨测试。

## 四、为出舱做准备

此外，神舟十四号乘组目前已经投入空间站建造阶段首次出舱活动的周密训练和准备当中。

航天员们需要准备好出舱工具，比如组装脚限位器、安全绳、电动螺丝刀等。出舱当然还少不了试穿舱外航天服，并且需要对舱外航天服进行检查。

做完这些，还需要熟悉舱外机械臂的操作，为出舱活动做好充分的准备。

## 五、多角度感受太空之美

随着问天实验舱对接天和核心舱，中国空间站外又多了几处“观景点”。

从问天第一视角看到的地球美景。在我们头顶400公里外的浩瀚太空中，人类智慧的创造之美与地球自然的恒久之美交相辉映。在天和全景摄像机和问天全景摄像机的镜头下，一颗蔚蓝色的星球缓缓转动，既散发出沧海桑田的神秘庄严，又诉说着星汉灿烂的宇宙级浪漫。

# 全国法院执行 养老诈骗案件财产20亿余元

最高法发布重点打击六类养老诈骗犯罪典型案例

新华社北京8月24日电 为依法有效推进打击整治养老诈骗专项行动，最高人民法院24日发布6件养老诈骗犯罪典型案例，进一步明确六类重点打击犯罪罪名的表现形式，揭露养老诈骗“套路”手段及其危害，帮助老年人提高法治意识和识骗防骗能力。

据介绍，人民法院今年4月开展全国打击整治养老诈骗专项行动以来，截至7月底全国法院受理养老诈骗刑事案件共1394件，包括非法集资金案906件，诈骗案件455件，其他类型案件33件；开庭审理养老诈骗一审刑事案件693件，宣判一审刑事案件603件1579人，二审案件122件377人。此外，专项行动以来，全国法院执行养老诈骗案件财产20亿余元。

此次发布的典型案例中，肖开俊、陈荣集诈骗案是以提供“养老服务”为名侵害老年人合法权益的典型案例。该类犯罪主要表现为以预售养老床位、虚构养老服务等项目等名义，通过办理会员卡、明显超过床位供给能力承诺服务、预交养老服务费用等手段，诈骗老年人钱财。

鲁鹏非法吸收公众存款案是以投资“养老项目”为名侵害老年人合法权益的典型案例。该类犯罪主要表现为以开办养老院、购买养老公寓、入股养生基地等为由，以售后定期返点、高额分红为诱饵，诱骗老年人参与投资。

李建涛诈骗案是以开展“养老帮扶”为名侵害老年人合法权益的典型案例。该类犯罪主要表现为假借义务诊疗、心理关爱、直播陪护、慈善捐助、志愿服务、组织文化等活动形式获得老年人的信任，对老年人实施诈骗。

徐正等人诈骗案是以销售“养老产品”为名侵害老年人合法权益的典型案例。该类犯罪主要表现为通过提供免费或低价旅游观光、情感陪护、虚假宣传等手段，采取免费发放礼品、养生讲座等方式，诱骗老年人购买价格虚高的保健品、食品、药品、医疗器械、收藏品或者假冒伪劣产品等。

沈移平集资诈骗、顾乃祥非法吸收公众存款案是以宣称“以房养老”为名侵害老年人合法权益的典型案例。该类犯罪主要表现为以“房本在家无用”“不敢卖自住或出租”等类似话术为借口，诱骗老年人签订房产抵押担保的借款合同或相关协议，将抵押房屋获得的资金购买其推介的所谓理财产品，借助诉讼、仲裁、公证等手段，非法占有老年人房款。

李雷诈骗案是以代办“养老保险”为名侵害老年人合法权益的典型案例。该类犯罪主要表现为谎称认识社保局等部门工作人员或者冒充银行、保险机构工作人员，可以代办“提前退休”“养老保险”等，骗取老年人的保险费、材料费、好处费等。

李建涛诈骗案是以开展“养老帮扶”为名侵害老年人合法权益的典型案例。该类犯罪主要表现为假借义务诊疗、心理关爱、直播陪护、慈善捐助、志愿服务、组织文化等活动形式获得老年人的信任，对老年人实施诈骗。

# 台风“马鞍”今日登陆广东沿海

农业农村部紧急部署防御工作

据新华社北京8月24日电 据中央气象台预报，今年第9号台风“马鞍”预计25日白天在广东珠海至湛江一带沿海登陆。农业农村部紧急部署有关地区农业农村部门做好台风防御和灾后生产恢复工作。

当前正值南方中稻抽穗灌浆、晚稻分蘖的关键时期，畜牧生产的重要时期，也是伏季休渔结束、海上渔业捕捞生产旺季。根据农业农村部部署，各级农业农村部门要始终绷紧防灾减灾这根弦，对台风登陆的重点地区，要组织机关干部进

村入户，广泛动员发动，提早落实好防御措施。加强与气象、应急、水利、海洋等部门的沟通会商，及时发布预警信息。同时，要推进科学防灾，搞好生产自救。立即动员相关海域作业渔船和养殖人员尽快回港或就近避风、避浪，及时加固维护渔港设施和堤坝，做好养殖设施防护等各项工作。组织农民抢收已成熟的作物，做好果树、大棚设施等防风处理，及时疏通田间沟渠，防止发生大面积内涝。

# 各地全力抗旱 保民生保生产

据央视 连日来，南方部分地区持续高温少雨、旱情发展快速，各地积极采取措施、全力抗旱，保民生保生产。

国家防汛抗旱总指挥部办公室最新调度显示，湖北、重庆、四川等地旱灾较为严重，继续维持国家四级救灾应急响应。应急管理部部署相关各地消防组织力量，全力做好抗旱救灾任务。在湖北荆州江陵县，500亩优质粮食基地已多日干旱缺水，当地消防人员铺设1200多米长的水带，为庄稼补水，有效缓解了农田缺水。

四川省多个县市出现旱情，宜宾市长宁县对出现饮水困难的村子，组织送水车进村入户，并帮助村民浇灌缺水严重的秋季作物。

重庆农村出现供水困难的群众主要集中在高山乡镇和相对偏远的地区，重庆市应急管理部门通过人工送水、延长管道输水等方式，保障村民用水需求。

为保障农田灌溉，湖南电力部门及时开辟抗旱用电“绿色通道”，对抽水机增设临时变压器。目前，湖南省26项保供电重点项目全部建成投运。



# 水位持续下降 长江九江段露出大片滩涂

连日，受降水偏少及持续高温影响，长江九江段水位降低，出现“汛期反枯”的现象。在九江市瑞昌市码头镇和柴桑区区域镇，长江裸露出部分滩涂。江西省自8月24日10时起将抗旱四级应急响应提升至三级应急响应。图为长江柴桑区段裸露的滩涂（8月24日摄）。 新华社发